

日夜坚守 筑起防汛安全墙

南海各部门、村居积极响应、齐心协力，全员动员，保安全、护畅通

冒雨指挥交通、清理倒伏树木，疏通积水路段、排查水浸黑点、对全镇易涝点进行值守，日夜在北江大堤等巡守，快速转移沿河低洼人员……近日，南海区狮山镇、西樵镇等镇街积极响应、齐心协力，全员动员，保安全、护畅通，筑起防汛墙。

狮山 全力筑起防汛墙

自4月21日8时北江大堤南海区防守责任段洪水灾害防御Ⅲ级应急响应启动后，狮山三防指挥部、应急办、住建、水利等部门每天24小时上堤巡查。同时迅速安排责任村居参与北江大堤南海段、三水河口段、佛山大堤、东沙围等处防守巡查，22日和23日共派出近570人对辖内堤围开展巡查，未发现隐患。

在提前防御方面，狮山提前布点，及时处置道路积水。截至23日9时，本轮防暴雨市政部门落实抢险队伍超240人、出动71个检查组处置积水点，并派出超190人对全镇易涝点进行值守，有效降低水浸影响。人员转移安置方面，目前已安全转移224人，全镇11艘渔船、22名渔民已全部回港上岸。

据统计，4月20日至23日，狮山出动检查、抢险组超380组次，工作人员超1000人次对辖区内地质灾害隐患点、水浸黑点、在建工地等高风险地区进行检查；组织相关单位及村居超800人次对北江大堤南海段、北江大堤三水河口段（狮山镇防守责任段）、佛山大堤、东沙围开展堤围防守巡查，全力应对防汛关键期。

洪峰虽已过境，但防汛工作仍不松懈。目前狮山镇三防指挥部仍继续开展联合值守，接下来狮山将持续关注气象变化，密切监测雨情，加强对地质灾害点与河堤巡查力度，全力做好防暴雨防汛工作，确保全镇平安度过本轮强对流天气。



巡守人员在辖内堤围开展巡查。

(通讯员供图)

延伸阅读

菠萝救援队驰援英德 排涝工作已见成效

珠江时报 记者金晓青 通讯员何腾远报道 英德遭洪水侵袭，佛山菠萝救援队连夜赶去救援。记者23日获悉，经过日夜奋战，不足24小时，菠萝救援队排涝工作已见成效。

4月22日晚上，菠萝救援队15名队员到达指定救援点后，分四路到浚洗医院、英红镇凯旋湾小区及浚洗镇锦绣江南小区等处展开救援。

在浚洗镇锦绣江南小区，小区门口已经用沙袋挡住，居民无法回家。队员们连夜展开排涝工作，由于提前做了准备，救援队带去的10辆救援车、10台水泵、5台泥浆泵、8台发电机、两艘橡皮艇、2台大型无人机、1台“爬山虎”、1台声呐、2套潜水装备及水域救援相关装备均派上了用场。

当日佛山菠萝救援队除排空医院及小区路面积水外，还对浚洗镇锦绣江南小区2个地下停车场、英红镇凯旋湾小区1个地下停车场进行了排涝，23日共排空医院、小区地面积水及地下车库积水48000立方米。截至发稿时，地下车库排涝仍在进行中。



菠萝救援队连夜开展排涝工作。

(通讯员供图)

西樵 迎战北江洪峰过境

4月22日，西樵镇启动防汛应急响应，各相关部门及村居人员开始上堤值守，确保防洪安全。

4月22日9时，西樵镇北江的三多水文站达到了4.23米的预警水位，为切实做好防汛抗洪各项工作，西樵镇三防指挥部迅速组织各村居人员上堤进行防汛巡查值守。

鉴于洪水形势复杂，同时近期降雨频繁并持续，西樵镇三防指挥部于22日16时启动防汛Ⅳ级应急响应。

联系社区党委委员潘显广告诉记者，按预警水位大约是每6小时巡查一次，主要是检查基围泥土的湿润性，基围有没有渗漏，基围的泥土有没有发软等。另外，还要留意有没有蚁窝等隐患。

崇南社区党委委员梁潮昌和他的同事晚上值班，安排了6个人一组，2组人每天排4个班，每隔6个小时巡堤一次。

据了解，西樵镇启动防汛Ⅳ级应急响应后，西樵镇三防办组织应急办、水利所、养护站等部门联动各村（社区）开展24小时巡堤巡查工作，保障巡堤工作有序开展。截至4月23日下午3时，西樵镇三防指挥部共组织119人对樵桑联围东堤开展巡堤巡查值守工作，暂未发现隐患。

文/佛山市新闻传媒中心记者 李福云 邝宇成 通讯员 王子汉

佛山新材料产业基金平台成立

珠江时报 记者曾锐波 通讯员方钰灵报道 4月22日，“明韵新启·智汇同行”清华海峡研究院、清大明韵、佛山（华南）新材料研究院科技产业基地落成暨佛山新材料产业基金平台签约仪式在大沥举行。

活动现场，由佛山（华南）新材料研究院、清华海峡研究院和清大明韵资本三方共同合作成立的清华海峡研究院科技产业基地、清大明韵大湾区分公司揭牌成立，并投入运作。

新成立的清华海峡研究院清大明韵科技产业基地、清大明韵大湾区分公司设在佛山（华南）新材料研究院，通过设立产业基金，为入驻企业提供资本助力，解决部分优质企业再开发和发展过程中的融资难题，打造企业与金融结合的完整商业模式，加速中心园区内独角兽企业同资本市场的对接融合。

清大明韵佛山分公司总经理胡开泽介绍，选址佛山（华南）新材料研究院，是基于新材料研究院孵化并招引了一批高质量的新材料企业，并已经形成了在佛山新材料产业的聚集。“新材料产业基金是佛山分公司成立之初的重大举措，基金的成立将会加速科技与资本快速融合，用于支持新材料方向的科技创新和产业发展。”胡开泽说。

活动当日，佛山（华南）新材料研究院与清大明韵签订成立佛山新材料产业基金平台，多家金融机构现场与新材料产业基金平台签订合作协议，共同为推进当地科技创新产业的高质量发展注入更多金融活水。

“资本是科技创新的血液，没有充足的资金支持，再好的科技成果也难以转化为实际的生产力。”南海区科技局局长薛佩华说，希望能够充分发挥科创平台的专业优势与资本的催化与加速作用，推动新材料科技创新，加速新材料科技成果市场化，为区域培育具有竞争力的新材料产业集群注入源源不断的动力。

大沥镇沥东一项目摘牌 建5万平方米 工展贸产业载体

珠江时报 记者何燕慧 通讯员夏永艳报道 大沥镇沥东天天仓库改造项目日前摘牌，由广东天天置业投资有限公司成功竞得，计划通过拆除重建方式进行改造，建设集工展贸于一体的现代化产业载体。

资料显示，该项目位于南海中轴北延线片区，片区资源丰富，周边拥有广佛商贸城、南国小商品城等大型产业、商业中心，是大沥专业市场黄金集聚地，拥有优秀的营商历史、丰富的商贸资源和良好品牌效应；地块地理位置十分优越，临近广佛高速公路出入口，位于广佛两地重要交通枢纽的辐射中心范围内，高速路网完善便利，吸引了广佛两地的资源汇集。

项目整理面积约50000平方米（75亩），建成投运后，将依托专业市场领域产业和人才优势，为大沥镇传统专业市场转型升级提供强有力的支撑。

近两年来，大沥镇结合全域土地整治，在集体建设用地改造权公开交易政策等新政策的推动下，引进落户了一批优质的制造业项目，涉及制造基地、供应链基地、产业园区等类型。

2024年以来，泌冲工业区地块项目、六联北村公路西改造地块项目等多个项目相继摘牌，标志着大沥镇正紧扣“工业上楼”拓展产业空间，打造功能多元、业态丰富、社群活跃、空间开放、产业链聚焦的主题产业社区。

不惧洪水 退役老兵勇救落水者



珠江时报 记者江秀珍 通讯员谭国樑报道 顾不得河水高涨，来不及细探深浅，和衣跳入水中救人。4月22日晚，丹灶退役老兵陈同立和李继强勇救一跳水轻生女。

当晚7时50分左右，参与巡堤值守的丹灶退役老兵陈同立、李继强与同事岑金泉在樵桑联围西城段巡查。在经过一桥底时，岑金泉听闻附近有女子想轻生，于是用手电筒一照，发现一名女子纵身一跃跳入河中，双手在水面慌乱地扑腾。眼看她挣扎的幅度越来越小，陈同立、李继强见状急忙丢掉手中的电筒和手机，一头扎进了湍急的水中，奋力向落水女子游去。



陈同立与李继强。

(通讯员供图)

救援过程中，只见水位越来越

越高没过脖子，陈同立、李继强两人借助旁边的木棍，让落水者牢牢抓住，在距离岸边10多米的位置慢慢地将其往岸边拉。经过近5分钟的救援，陈同立、李继强成功将落水者抬至岸

上。晚上8时许，120急救车也赶到了现场，医护人员迅速对落水者进行了检查和处理，随后将其送往医院救治。现为丹灶镇西城社区两委干部的陈同立，除了是一名退役

军人，老党员，还连续多年被南海区人民武装部评为优秀民兵营长。回忆起当晚的经过，陈同立表示还心有余悸，“当时根本没有想那么多，第一反应就是去救人，我相信每个人都会这样

做，我觉得我只是做了一件平常人都会做的事情。”在陈同立看来，自己的见义勇为，只是举手之劳。随后，记者来到了瀚洁丹灶分公司，李继强正在进行洒水车维修作业。李继强说当时没有思考太多，自己下意识地就是跳下水去托住落水者的身体。李继强在1992年12月入伍，退役后加入瀚洁丹灶分公司工作后，担任绿化养护项目洒水车驾驶员一职。

记者还了解到，陈同立、李继强既是同学也是老战友，当晚也是碰巧巡堤值守遇上的。大家都知道下水救人非常危险，更何况是在汛情期间，晚上河中光线弱，水位高，水流急。

陈同立、李继强跳水救人的义举很快在社交媒体上传开。不少网友留言道：“关键时刻，经受过部队历练的退役军人就是能挺身而出豁得出去”“退役不褪色”“军人本色，致敬老兵”。